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Anfrage 

der Abgeordneten Michael Seemayer, Genossinnen und Genossen 

an den Bundeskanzler 

betreffend Lehrstellen im Bundeskanzleramt 

Laut Lehrlingsstatistik der WKO waren mit Stichtag 31.12.2023 in Österreich 108.266 

Lehrlinge gemeldet. Das bedeutet im Vergleich zum Vorjahr ein Plus von 0,2%, dadurch 

befanden sich Ende 2023 insgesamt 181 Personen mehr in einer Lehrausbildung als Ende 

2022.1 Dennoch herrscht in vielen Berufssparten nach wie vor ein Mangel an Lehrlingen und 

in weiterer Folge auch ein Mangel an (zukünftigen) Fachkräften. 

Mit über 50 unterschiedlichen Lehrberufen ist der Bund einer der größten Lehrlingsausbildner 

Österreichs. In den Bundesministerien und im Bundeskanzleramt gibt es zahlreiche 

Möglichkeiten, eine Lehre zu absolvieren, zukünftige Fachkräfte im ministeriellen Bereich 

werden also direkt vor Ort ausgebildet. 

Ziel der gegenwärtigen Anfrage ist es, Informationen zur Lehrausbildung im 

Bundeskanzleramt zu erhalten. 

Die unterfertigten Abgeordneten stellen daher folgende Anfrage an den 

Bundeskanzler 

Anfrage 

1) Welche Formen der Lehrausbildung gibt es im Bundeskanzleramt? (Lehre mit Matura, 

Modulsystem, integrative Berufsausbildung etc.) 

2) Wie viele Personen absolvieren zum jetzigen Zeitpunkt eine Lehrausbildung im 

                     
1 Vgl. Lehrlingsstatistik - WKO 
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Bundeskanzleramt? 

3) In welchen Bereichen/Abteilungen/Sektionen ist es im Bundeskanzleramt 

grundsätzlich möglich, eine Lehre zu absolvieren? 

4) In welchen Bereichen/Abteilungen/Sektionen absolvieren Lehrlinge derzeit eine 

Ausbildung im Bundeskanzleramt? 

5) Wie viele Lehrstellen wurden im Jahr 2023 vom Bundeskanzleramt ausgeschrieben? 

6) Wie viele Personen haben sich im Jahr 2023 für eine Lehrstelle in Ihrem Ministerium 

beworben? 

7) Wie viele Personen begannen im Jahr 2023 eine Lehre im Bundeskanzleramt? 

8) Wie viele von den im Jahr 2023 begonnenen Lehren wurden bis zum jetzigen 

Zeitpunkt abgebrochen? 

9) Welche Gründe gab es für den Lehrabbruch? 

10) Wurden frei gewordenen Lehrstellen nachbesetzt? Wenn ja, wie viele? 

11) Wie viele von den in den letzten 5 Jahren begonnen Lehrausbildungen im 

Bundeskanzleramt wurden abgebrochen? 

12) Welche Gründe wurden für den Lehrabbruch angegeben? 

13) Wie viele Lehrplätze werden im Jahr 2024 vom Bundeskanzleramt ausgeschrieben? 

14) Welche speziellen Programme zur Förderung bzw. Unterstützung gibt es im 

Bundeskanzleramt für die einzeln von Ihnen angebotenen Formen der 

Lehrausbildung? (konkrete Auflistung der Förder- und Unterstützungsleistungen nach 

den unterschiedlichen Formen der Lehrausbildung) 

15) In welchem Ausmaß wurden die jeweiligen Förder- und Unterstützungsprogramme 

nach Formen der Lehrausbildung und Berufssparte in Anspruch genommen? 

16) Wie sieht die Lehre mit Matura im Bundeskanzleramt konkret aus? Welche Angebote 

gibt es für Lehrlinge, die eine Berufsmatura ablegen in Bezug auf Lernzeiten, 

Ausbildungsdauer und die Aufteilung von Arbeits- und Schulzeiten? 

17) Welche Stellen gibt es innerhalb des Bundeskanzleramts, an die sich Lehrlinge bei 
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Fragen, Problemen oder Beschwerden wenden können? 

18) Wie viele Personen haben im Jahr 2023 ihre Lehre im Bundeskanzleramt erfolgreich 

abgeschlossen und wie viele von diesen Personen wurden nach erfolgreichem 

Lehrabschluss weiter beschäftigt? 

19) Wie viele Personen haben in den vergangenen 5 Jahre erfolgreich eine Lehre im 

Bundeskanzleramt abgeschlossen? 

20) Wie viele von diesen Personen sind nach wie vor im Bundeskanzleramt tätig? 

21) Ist im Bundeskanzleramt grundsätzlich vorgesehen, jede Person, die hier eine Lehre 

erfolgreich abschließt, anschließend als Fachkraft entsprechend ihrer Ausbildung 

weiterhin zu beschäftigen? 

22) Welche Berufsaussichten und Aufstiegsmöglichkeiten werden seitens des 

Bundeskanzleramts für Personen mit intern abgeschlossener Lehre in Aussicht 

gestellt? (Auflistung nach Berufssparten) 

23) Wie viele Mitarbeiter:innen sind im Bundeskanzleramt beschäftigt? Wie viele davon 

haben einen Lehrabschluss? Wie viele haben einen Lehrabschluss und Matura? Wie 

viele haben die Lehre im Bundeskanzleramt absolviert? 
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